

肿瘤的复发转移是治疗的拦路虎

中华中医药学会肿瘤分会常委、杭州艾克(种福堂)中医肿瘤门诊部主任 孙彩珍 口述 本报记者 方云凤 整理

对恶性肿瘤病人来说,最怕听到的恐怕就是医生说:“你的肿瘤复发(或转移)了。”这很可能意味着治疗陷入了困境,这也是我们医生很头疼的局面。

肿瘤的复发指手术切除或放化疗后,肿瘤消失了一段时间现在又重新长出了肿瘤,就好比韭菜割了又长出来。

出现复发和转移 很难再次手术

肿瘤转移是因为恶性肿瘤细胞从原发部位,经淋巴道、血管或体腔等途径转移到别的地方继续生长。

转移有很多种途径:

第一种,直接蔓延到邻近部位。如肠癌手术切除后过段时间肝里长出多个肿瘤来;如食道癌蔓延到贲门、胃等。

第二种,淋巴道转移,如肺癌到肺门、纵膈、锁骨上淋巴结转移;胃癌出现左锁骨上淋巴结转移。

第三种,血行转移,癌细胞进入血管随血流转移远处部位,如肺癌转移到脑里、骨头等处。

第四种,种植转移,癌细胞脱落后种植到另一部位,如肺癌脱落在胸膜上种植,卵巢癌细胞脱落后在腹膜上,大网膜上种植转移并出现腹水,有时腹水中可找到脱落的癌细胞。

我认为,当出现复发或转移要想第二次手术基本不太可能了,放化疗也只能杀灭部分癌细胞。目前应用广泛的靶向药治疗也只能控制一段时间,不能彻底根治。

检查难发现 癌细胞异常增生能力强 是肿瘤发生转移复发的根源

大家都认识到癌变是机体内环境失衡,导致细胞遗传基因生长方式发生重大改变后导致的疾病。癌细胞具有异常增生的能力,从1公分长到10公分,有时只要几个月的时间,而且大都长在身体内部脏器的,初期不痛不痒,皮色不变,病人没有任何症状。

有些生癌的人平时体质还很好,从不生病,生了癌症还不愿意相信,到处检查。这其实很好理解,平时不注意保养,以为身体很好,连感冒也没有的人,体内监视细胞突变的功能下降,好比部队里侦察兵的能力下降,看不清狡猾的特务,特务潜伏进来快速发展下线,一发而不可收拾。

有些人会说我们单位每年组织体检,怎么没发现呢?一方面单位做的体检是普通项目,没有针对性,很难被发现;另一方面,肿瘤(指恶性肿瘤)早期0.5公分以下,一般的B超、X光很难发现,早期指标也不表达。(最近几年体检增加了胸部CT、颈部B超,所以早期肺癌、甲状腺癌发现的比较多一些)。

大多数癌症患者一经发现就已经是中晚期,有的甚至已多处转移,手术很难达到根治效果。有些手术只是打开看看或切除一部分,或者把能看到的切除,淋巴结清扫一下,难免有漏网之鱼;有些手术即使将肿瘤大本营切除,患者机体内还可能存有少量残留肿瘤细胞,这些细胞通过异常增生,不断“发展壮大”,最终

导致临床复发;有些检查的时候就发现转移了,如头痛、呕吐去医院CT检查,发现脑里有多个肿瘤;再查胸部CT,发现肺里有肿块,诊断为肺癌脑转移,这种就不能手术了,只能放疗做一下,全身化疗一下。

让病人的肿瘤不复发、少转移 是医生孜孜以求的目标

30年来,我们摸索一套解郁、通络、软坚、排毒法四位一体,从全局观治肿瘤。

“解郁”:我们从病人跨入医院就开始了,开药前跟病人先聊上几句,让病人把不良情绪倾诉出来,药物上加解郁的中药,如夏枯草就是一个很好的散郁结的中药。食疗上,我们会建议病人多吃黄花菜(黄花菜也叫忘忧草,新鲜买来后,放锅里蒸熟晒干,烧时用凉水洗一下,用开水泡一会,跟别的菜一起炒、做汤都很好吃。)

我们临床发现乳腺癌病人脉象许多人细弦,这些人询问病史可能还有甲状腺结节、子宫肌瘤等病症,为什么呢?中医认为甲状腺、乳腺、子宫都是肝经分布的地方。这些地方发病,跟生活、工作压力大、心情不愉快,内分泌失调有关,就是我们中医讲的肝气郁结、冲任失调,所以治疗时第一步,要有解郁的药物,解郁是治疗肿瘤的一把金钥匙。

活血通络是治疗中基础的基础。如果说解郁是把金钥匙,那把门打开后,最要做的就是基础的治疗工作:活血通络。活血可以通经络,活血可以破瘀。当然,活血药力不宜过大,过大了要造成肿瘤细胞的扩散。肿瘤实质上是人体的排毒系统不行了,毒气不能正常排出体外,所以必须通过通经络、通肠道、通窍(包括开汗孔),遵循中医以通为贵之训,将体内之毒排出体外。当代中医肿瘤专家钱伯文说:“中医药要根治肿瘤,必须走破瘀活血的道路。但破瘀活血容易造成扩散,以至于近代医务工作者不敢去尝试。但回过头来,还是要走破瘀活血的道路。只有找到破瘀活血的药与其他药物的有机结合,既不造成扩散,又消除肿块,那就找到了根治肿瘤的道路。”

用软坚散结、软化肿块的药才能把硬块变软。变软的过程中,B超可能会显示肿瘤在变大。这个时候不要慌,要配合医生,不要中断治疗,否则就前功尽弃了。

在排毒上,我们会重用白花蛇舌草、三叶青等解毒药,我们用大剂攻下法,该大胆用药时。药的用量是教科书上没有的,但会在确保安全用药的前提下,就是轻药重投,像薏苡仁药典规定最多30克,但乳腺癌病人30克根本起不了什么作用。有一味药旋覆花,医书有记载:“虚人忌食之,食之如杀人。”肿



薏苡仁:味甘、淡,性凉,有利水渗湿,健脾止泻,除痹,排脓,解毒散结的作用。



白花蛇舌草:味苦、淡,性寒。主要功效是清热解毒、消痛散结、利尿除湿。

瘤患者大多都身体虚,用不用?用量多少?我们的经验是要用,因为其他药都是降只有它是升,化痰消肿利水的功效又特别好,我们在确保安全的前提下用到最大量。

肿瘤为什么难治,因为都是一对一对矛盾交织在一起,比如肝癌病人肝气郁结气血不畅,但往往又容易出血。这就要破瘀活血药中有预防出血的药物相结合,预防出血药用不到一定的量达不到预防出血效果,用多了又会导致瘀块不能消除的效果,经过多年努力,我们临床摸索出了一套行之有效的将二者有机结合起来的用药方法。

通过大剂量攻下法,牢牢控制住肿瘤这个主要矛盾,将病毒排出体外,通过排毒,病人的大便通畅了,体内的环境也得到改善。肿瘤得以生存的环境破坏了,自然就不会生长繁殖了。

重用软坚散结药物,达到软化肿块,我们的病人最后发现肿块消失都是软化结果,有些虽没有消失或钙化的肿块通过CT检查密度也会降低,密度降低也就是说恶性程度下降了,也就是把肿瘤从“老虎变成猫”,可以与人和平共处。

我们通过全面手段(心疗、药疗、食疗)在集中精力主攻肿瘤的同时,改善患者的体质,调节体内环境,阻断肿瘤细胞在血管内皮脱落和向其他脏器转移。这就是治病要求因,治本要治根。

得了肿瘤,我有两个建议: 中西医结合+不乱吃偏方

许多人问我,得了肿瘤后怎么办?我的第一个建议是,中西医结合。

适合手术的,首先考虑手术、放化疗等西医治疗,第一时间消除局部病灶。同时,让中医中药早点介入,早点参与。

手术、放化疗等抗肿瘤治疗手段会影响患者正常生理功能,抗肿瘤药物的使用会加重人体肝脏、肾脏负担,同时出现的各种毒副作用也不利于提高疗效和恢复机能。这个时候,中医中药早点介入,才能事半功倍。不要等到病情非常严重甚至已经滴水不进,被大医院拒收了,再来看中医。那时中药吃不进去,只能灌肠,效果就会差很多或者没效果。

我的第二个建议是,不要乱吃偏方。有的偏方只有四五味药就号称能治百病,这些往往都是猛药。兴许真治好过几个人,但肯定不是很多人。每个人体质不同,药的耐受性也不一样,乱吃反而会出事。我们对待同样的肿瘤病人,用的药也是不一样的,在主方差不多的基础上,会根据每个人的体质作相应调整。



微信扫一扫 关注更多 抗肿瘤资讯